
PHYSICS

BOOKS - DAS GUPTA

मैट्रिक्स-मैचिंग प्रकार के  प्रश्न

प्रश्न

1. कॉलम A में व्यक्त भौतिक राशियों से संबद्ध विमाएँ  कॉलम

B में दी गई है। 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_sLzNQVCnvMoF


वीडियो उत्तर देखें

2. कु छ भौतिक राशियाँ कॉलम A में दी गई हैं और उनसे

संबद्ध SI मात्रक कॉलम B में व्यक्त हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_sLzNQVCnvMoF
https://dl.doubtnut.com/l/_8gcvwbJmmndy


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी सरल रेखा पर गतिशील कण की विभिन्न अवस्थाएँ

कॉलम A में तथा उनके  संगत (corresponding)

विस्थापन समय ग्राफ (displacement-time graph)

https://dl.doubtnut.com/l/_8gcvwbJmmndy
https://dl.doubtnut.com/l/_VTI7CL6m9rMP


कॉलम B में दिए गए हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

4. चित्र में किसी कण की सरल रैखिक गति के  लिए वेग-

समय ग्राफ (velocity-time graph) प्रदर्शित है जिसके

https://dl.doubtnut.com/l/_VTI7CL6m9rMP
https://dl.doubtnut.com/l/_ElBvevGCdUbJ


लिए कु छ अपूर्ण प्रकथन कॉलम A में अंकित है तथा उन्हें

कॉलम B में दिए गए किसी विकल्प से पूरा किया जा सकता

है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ElBvevGCdUbJ


 


उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ElBvevGCdUbJ


5. किसी क्षैतिज समतल पर 10 kg द्रव्यमान के  एक ब्लॉक

की सरल रैखिक गति के  लिए वेग-समय ग्राफ (vग्राफ) चित्र

3.3 में प्रदर्शित है। कॉलम A में समय के  तात्कालिक मान के

संगत ब्लॉक पर क्रियाशील नेट बल कॉलम B में व्यक्त किए

गए हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ElBvevGCdUbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qpWN66gfxgHy


 


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qpWN66gfxgHy


6. चित्र में दी गई व्यवस्था में घिरनी P का कु छ द्रव्यमान है

तथा असमान द्रव्यमान  के  दो ब्लॉक

अवितान्य धागे से जुड़े हैं। गति के  क्रम में ब्लॉक ml का

त्वरण ऊर्ध्वाधरतः नीचे की ओर a है तथा घिरनी पर धागा

फिसलता नहीं (does not slip) है। गति से संबंधित कु छ

प्रश्न कॉलम A (column A) में दिए गए हैं जिनके  उत्तर

कॉलम B (column B) में अंकित हैं। 

(m1 > m2)

https://dl.doubtnut.com/l/_jcDDEutrLBJb


 


https://dl.doubtnut.com/l/_jcDDEutrLBJb


वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र में l लंबाई का एक सरल लोलक (simple

pendulum) किसी लिफ्ट की छत से निलंबित है। कॉलम

A में लिफ्ट की गति की विभिन्न अवस्थाएँ  व्यक्त हैं तथा उसके

संगत लोलक के  आवर्त काल के  व्यंजक/मान कॉलम B में

दिए गए हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_jcDDEutrLBJb
https://dl.doubtnut.com/l/_IuVo4GeOosfU


 


वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_IuVo4GeOosfU


वीडियो उत्तर देखें

8. द्रव्यमान m का एक ब्लॉक किसी नत समतल (inclined

plane) पर नीचे की ओर खिसकता है समतल का क्षैतिज से

झुकाव कोण  है तथा ब्लॉक एवं समतल के  बीच घर्षण

गुणांक  है। इस प्रक्रिया से संबंधित कु छ कथन कॉलम A में

दिए गए हैं तथा उनके  संगत (corresponding) व्यंजक

(expressions) कॉलम B में अंकित हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

θ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_IuVo4GeOosfU
https://dl.doubtnut.com/l/_P0u17Tk0lGC6


9. चित्र में प्रदर्शित व्यवस्था में धर्षणरहित क्षैतिज समतल पर

m द्रव्यमान का एक ब्लॉक  वेग से दृढ़ आधार से जुड़े

आदर्श स्प्रिंग की सीध में टक्कर के  बाद क्षणिक विराम

(momentary rest) में आ जाता है। स्प्रिंग में उत्पन्न महत्तम

संकु चन (maximum compression) xo है। कॉलम A में

व्यवस्था से संबंधित विभिन्न पैरामीटर व्यक्त हैं तथा कॉलम B

में संकु चन * अथवा ब्लॉक की चाल के  व्यंजक व्यक्त हैं। 

V0

https://dl.doubtnut.com/l/_P0u17Tk0lGC6
https://dl.doubtnut.com/l/_DINFWrhWi98b


 


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DINFWrhWi98b


10. कॉलम A में दिए गए विवरण के  संगत ग्राफ कॉलम B में

दिए गए हैं। 

 


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_84moVkIwWmR2


11. समान द्रव्यमान m के  दो कण A और B किसी दृढ़

(rigid) भाररहित छड़ के  सिरों से जुड़े हैं। AB की लंबवत

दिशा में u वेग से गतिशील m द्रव्यमान का तीसरा कण P,

कण A के  साथ पूर्णतः अप्रत्यास्थ टक्कर (perfectly

inelastic collision) करता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_84moVkIwWmR2
https://dl.doubtnut.com/l/_38tg45B7Dpg2


 


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_38tg45B7Dpg2


12. L भुजा के  समबाहु त्रिभुज के  शीर्षों (vertices) पर

समान द्रव्यमान m के  तीन कण रखे हैं। इस निकाय

(system) से संबद्ध विभिन्न भौतिक राशियों को कॉलम A में

तथा उनके  संगत मान (corresponding values) कॉलम

B में दिए गए हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gxgc0CdYJo1l


13. किसी पतले गोलीय खोल (thin spherical shell)

तथा एकसमान ठोस गोले (uniform solid sphere) से

संबंधित कु छ पैरामीटर कॉलम A में दिए गए हैं तथा उनके

कें द्र से दू री के  साथ उन पैरामीटर का विचरण (variation)

ग्राफ के  रूप में कॉलम B में दिए गए हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ReZQQDpLz39W


14. पृथ्वी को M द्रव्यमान तथा R त्रिज्या का एकसमान ठोस

गोला (uniform solid sphere) मान लें पृथ्वी के

गुरुत्वीय क्षेत्र से संबंधित विभिन्न पैरामीटर कॉलम A में व्यक्त

हैं तथा उनके  संगत परिणाम कॉलम B में दिए गए हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ReZQQDpLz39W
https://dl.doubtnut.com/l/_1O0msvLDrlhm


15. किसी एकसमान पतले गोलीय खोल (spherical

shell) का द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है। गोले के  सापेक्ष

किसी बिं दु  P की स्थिति को कॉलम A में और उस विशिष्ट

बिं दु  पर गुरुत्वीय विभव (potential) तथा क्षेत्र (field) के

परिमाण का व्यंजक कॉलम B में दिए गए हैं। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1O0msvLDrlhm
https://dl.doubtnut.com/l/_XU2iwYAw8LEV


16. कॉलम A के  प्रविष्टियों (entries) को कॉलम B के

प्रविष्टियों से मिलाएँ । 

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि आवर्ती फलन  हो, तो

कॉलम A के  प्रविष्टियों (entries) को कॉलम B के  प्रविष्टियों

y = A sin(ωt ± ϕ)

https://dl.doubtnut.com/l/_4iG6DWknm6qY
https://dl.doubtnut.com/l/_6gwpHqjUAk9a


से मिलाएँ । 

वीडियो उत्तर देखें

18. कॉलम A के  प्रविष्टियों (entries) को कॉलम B के

प्रविष्टियों से मिलाएँ । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6gwpHqjUAk9a
https://dl.doubtnut.com/l/_wzzUuS6LfuDs


19. कॉलम A के  प्रविष्टियों (entries) को कॉलम B के

प्रविष्टियों से मिलाएँ । 

वीडियो उत्तर देखें

20. कॉलम A के  प्रविष्टियों (entries) को कॉलम B के

प्रविष्टियों से मिलाएँ । 

https://dl.doubtnut.com/l/_wzzUuS6LfuDs
https://dl.doubtnut.com/l/_wyGBc1XXOSLH
https://dl.doubtnut.com/l/_5mHBLuABJr7i


वीडियो उत्तर देखें

21. कॉलम A के  प्रविष्टियों (entries) को कॉलम B के

प्रविष्टियों से मिलाएँ । 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5mHBLuABJr7i
https://dl.doubtnut.com/l/_mKhwRzjbtfEF


22. कॉलम A के  प्रविष्टियों (entries) को कॉलम B के

प्रविष्टियों से मिलाएँ । 

वीडियो उत्तर देखें

23. कॉलम A के  प्रविष्टियों (entries) को कॉलम B के

प्रविष्टियों से मिलाएँ । 

https://dl.doubtnut.com/l/_mKhwRzjbtfEF
https://dl.doubtnut.com/l/_HStqYQUWVwzS
https://dl.doubtnut.com/l/_xpxee2fh7Ceg


वीडियो उत्तर देखें

24. कॉलम A के  प्रविष्टियों (entries) को कॉलम B के

प्रविष्टियों से मिलाएँ । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xpxee2fh7Ceg
https://dl.doubtnut.com/l/_CHVmqHr1L17z

